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Вступ 

 
 
 

Актуальність теми. Ринок платіжних карток тривалий час 

розвивався екстенсивним шляхом, перш за все за рахунок зростання 

кількісної його складової - інфраструктури, яка обслуговує операції з 

отримання готівки. Такий напрямок розвитку вітчизняного карткового 

бізнесу був обраний у зв’язку з необхідністю забезпечення потреб 

держателів карток, емітованих для виплаті заробітної плати, стипендій, 

пенсій і т.д. Сучасний картковий ринок зазнав істотних змін. Зараз він 

орієнтований на підтримку жорсткої конкурентної атмосфери між 

гравцями. 

Платіжні картки сьогодні є багатофункціональним і вкрай 

затребуваним роздрібним продуктом, вони становлять невід'ємну частину 

широкого спектра пропонованих фінансових послуг з боку банків. 

Постійно розширюється інфраструктура прийому і обслуговування 

банківських карток, розвиваються маркетингові та сервісні аспекти 

ведення бізнесу. 

В той же час проблема управління ризиками, що генерує діяльність 

банку на картковому ринку, потребує подальшої теоретичної розробки та 

послідовного впровадження сучасних практичних рішень у роботу банків 

на цьому сегменті ринку. Зазначене обумовило актуальність обраного 

дослідження. 

Проблеми діяльності банку на ринку платіжних карток присвячені 

праці таких вітчизняних науковців як Ю. Бакаліна, О. Вовчак, С. Міщенко, 

Б. Вишивана, Н. Козій, Н. Корецька, Л.Невідома, О. Марченко та інші. 

Вагомий внесок зробили й такі зарубіжні економісти як Т. Коккола, О. 

Ламфалусі, П. Тамаров, В.Білоусова та інші. 

Метою дослідження є обґрунтування теоретичних засад організації 

ринку платіжних карток  та надання практичних рекомендацій з питань 
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удосконалення діяльності банку на картковому ринку. 

Основними завданнями дипломної роботи є: 

- дослідити сутність поняття «банківська платіжна картка», «ринок 

платіжних карток»; 

- розглянути досвід діяльності міжнародних платіжних систем VISA 

та MasterCard; 

- проаналізувати законодавство, що регулює діяльність учасників та 

членів платіжних систем; 

- проаналізувати ринок платіжних карток в Україні; 

- проаналізувати операцій ПАТ «Альфа банк» з платіжними 

картками; 

- оцінити карткові продукти ПАТ «Альфа банк»; 

- дослідити міжнародний досвід розвитку ринку платіжних карток; 

- дослідити ризиками обігу платіжних карток та процеси управління . 

Об’єктом дослідження є ринок платіжних карток. 

Предметом  дослідження  є  сукупність  теоретичних  і  практичних 

питань, пов'язаних з діяльністю комерційного банку на картковому ринку. 

Методами дослідження є загальнонаукові прийоми і методи 

досліджень: 1) метод системної оцінки; 

2 )метод аналізу і синтезу; 

3 )метод групування, порівняння та узагальнення економічних 

показників; 

4 )статистичні, математичні методи; 

5) методи прогнозування, фінансового аналізу та спостереження. 

Інформаційною базою дослідження є наукові праці вітчизняних та 

зарубіжних економістів; практичні дослідження з питань здійснення 

банківських операцій з платіжними картками; законодавчі та нормативні 

акти, що регулюють діяльність банків на українському картковому ринку; 

офіційні фінансові звіти банків; офіційні статистичні дані НБУ; науково- 

методична література; матеріали періодичних видань та Інтернет-ресурси 
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ВИСНОВКИ 
 
 

На основі проведеного дослідження можемо зробити наступні висновки: 

1. Складовими ринку платіжних карток є: інструменти -платіжні картки та 

задіяна для їх обслуговування інфраструктура; учасники - сторони, задіяні в 

процесі обслуговування платіжних операцій, що здійснюються за допомогою 

карток: власники карток, торгово-сервісні підприємства і банки; система 

(карткова платіжна система) - сукупність інститутів, що здійснюють підготовку 

та контроль за виконанням правил, проведення розрахунків між учасниками, 

розробку програмного забезпечення та технологій проведення платежів, захист 

інтересів учасників; правила - набір нормативно-правових документів, що 

регулюють діяльність усіх задіяних на ринку платіжних карток учасників на 

різних етапах їх взаємодії на всіх рівнях (внутрішньому, національному та 

міжнародному). 

2. Банківська платіжна картка – це інструмент, призначений для 

проведення платіжно-розрахункових та інших фінансових операцій з 

використанням грошових коштів, що випускається банківською установою для 

фізичних і юридичних осіб відповідно до законодавством країни-емітента і 

договору між власником і емітентом. 

3. В Україні основним законодавчим актом, що регулює загальні засади 

емісії та здійснення операцій з використанням платіжних карток є Закон 

України "Про платіжні системи та переказ коштів в Україні» від 05.04.2001. 

Порядок реєстрації платіжних систем на території України передбачений 

Положення НБУ «Про порядок реєстрації платіжних систем, учасників 

платіжних систем та операторів послуг платіжної інфраструктури» № 43 від 

04.02.2014 та інші. Сучасне українське законодавство, що регулює ринок 

платежів в Україні, потребує приведення його до міжнародних стандартів, 

зокрема до вимог директиви PSD2 в рамках угоди з ЄС. 

4 .Аналіз динаміки ринку платіжних карток за період 2016-2019 рр., 

свідчить,  що цей  сегмент  активно розвивався. У 2019  р. лідером  за сумою 
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платежів та переказів коштів в Україні була СЕП НБУ, проте за кількістю - 

карткові платіжні системи. У 2019 році, станом на кінець періоду, лідером за 

сумою та кількістю операцій з платіжними картками була платіжна система 

«MasterCard», її частка склала 69,3% та 68,9% відповідно, «Visa» 30,5% та 

30,4%, НПС «ПРОСТІР» - меньше 1% . 

5 .Тренди, що сформувались на ринку платіжних карток у 2019 році, станом 

на кінець періоду, характеризуються наступним: 

а) кількість платіжних карток, емітованих українськими банками, 

становила 68,9 млн шт., з яких 61% (або 42,2 млн шт.) – активні платіжні картки 

( зростання 14 %), кількість активних платіжних карток з безконтактною 

функцією зросла майже у 3 рази( за 2019 рік) і склала 11,2 млн шт (26,5% від 

активних). 

б) мережа платіжних терміналів становила 350 тис. шт., таке зростання 

відбулося за рахунок збільшення кількості торговельних платіжних терміналів, 

проте кількість банківських терміналів, навпаки, знизилася. 

в) загальна сума операцій,  здійснених  із  використанням  платіжних 

карток, становила 3576 млрд грн, ( зростання на 24% за р.), а загальна 

кількість таких операцій становила 5057 млн шт., (зростання на 29%). 

6 .Сьогодні ринок платіжних карток України є досить сформованим і має 

безумовних лідерів до яких належить і ПАТ «Альфа банк». Станом на 

01.01.2020 р. ринкова позиція банку зумовлена динамічним зростанням 

кількісних показників на ринку карткових продуктів, а саме: 

а) частка емітованих платіжних карток (в обігу) склала 2634 тис. шт. або 

майже 3% від загальної кількості по банківській системі в цілому; 

б) частка активних карток склала 1 234 тис. шт або 3% кількість 

платіжних карток по банківській системі в цілому; 

в) інфраструктура обслуговування платіжних карток досить розвинена по 

банківський системі України - частка банківських пристроїв 

самообслуговування склала 0,9 тис.шт (або 2,5%), частка платіжних терміналів 
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склала 0,9 тис.шт ( або 3%), частка підприємств торгівлі та сфери послуг 

склала 5,7 тис. шт (або 2,7%) від загальної кількості. 

7 .Ринкова позиція АТ «Альфа банк» пов’язана, насамперед, зі стратегією 

карткового бізнесу банку. Складовими стратегії є індивідуальний підхід у 

впровадженні карткових продуктів, цінова стратегія, розширення 

інфраструктури платіжних карток за рахунок збільшення POS-терміналів. 

8. Тривалий час Україна була державою з високим рівнем використання 

готівки в економіці (М0/ВВП), проте за період 2014-2019 років М0/ВВП 

скоротився майже у 2 рази, станом на кінець 2018 р. він склав 10,21% , 2019 р. - 

9,7%,. у Польщі показник М0/ВВП станом на кінець 2018 року склав 8,5%. 

Сума та кількість розрахунків з використанням платіжних карток збільшилась в 

аналізованому періоді, проте є фактори, що стримують цей процес в Україні, 

зокрема недостатній розвиток інфраструктури обслуговування карток. 

9. Станом на кінець 2018 р. кількість банкоматів у нашій країні склала 97,4 

од. на 100 тис населення, проте у Польщі цей показник склав 70,8 од. на 100 

тис. населення, що більше майже на 27 тис.од. Відповідно в Україні високе 

проникнення банкоматів, проте за показником - кількість POS-терміналів наша 

країна суттєво відстає. Станом на кінець 2018 року кількість POS-терміналів на 

100 тис населення в Україна склала 710 од, у Польщі цей показник склав в два 

ризи більше - 1410 од на 100 тис населення. У 2016-2018 р. в обох країнах цей 

показник збільшувався. Таким чином, Україна рухається у правильному 

напрямку, проте варто пришвидшити збільшення кількості POS-терміналів, що 

сприятиме зростанню безготівкових розрахунків. 

10. Запропонована модель управління картковими ризиками, що базується 

на наступних обов'язкових принципах: максимальна деталізація ризикових 

сценаріїв для розробки превентивних заходів; спрощення процесу детальної 

попередньої оцінки на користь посилення запобіжних заходів; нульова 

терпимість до ризику при розробці політик з управління ризиками та комплексу 

превентивних заходів; принцип подвійного контролю; підвищення рівня 

автоматизації;   принцип   складання   «отриманого   уроку»   за   результатами 
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настання ризикової події; моніторинг і пост-контроль ризикових факторів на 

всіх рівнях банку зі щоденною, щотижневої, щомісячної, щорічної частотою. 

Використання комерційним банком запропонованої моделі управління 

ризиками платіжних карток, сприятиме зниженню ризиків  при  проведенні 

своєї діяльності на ринку платіжних карток. 
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